

★观察



印度应该从中国崛起中获益更多

本报记者 张红

印度总理莫迪于14日至16日对中国进行国事访问。此访是莫迪总理就任后首次访华，也是自中国国家主席习近平去年9月访印以来两国间的又一次重要高层互动。

曾经：纠结心态

据新德里电视台报道，北京时间4日，莫迪首次通过新浪微博向中国网民发出问候。印度媒体称这是莫迪访华前夕释放的积极信号。与以往相比，印度媒体如今有关中国的报道多了许多“正能量”。

过去，印度媒体一度热衷于炒作“中国威胁论”。《金融时报》曾刊文指出，印度媒体对中国过分在意，让他们焦虑的主要是：1962年两国发生的冲突，而现在则是经济发展方面和中国的比较。

在印度媒体报道中，中国时常是被比较的对象。比如，《印度时报》曾预测，2020年，印度经济增速将超过中国，成为世界上经济发展最快的国家。

分析认为，印度媒体的诸多报道透露出一种纠结矛盾的心态。一方面警惕着中国的快速发展，另一方面也在想方设法努力从中国的发展模式中汲取营养。比如，在中国召开十八届三中全会之际，《新印度快报》网站文章指出，“实干中国”给“空谈印度”上了一课。文章指出，印度政界人士近日在政治集会上慷慨激昂地空谈，而在北京闭门谈话的中国共产党中央委员会成员将对下一轮改革开放展开思考。文章回顾了自中国改革开放以来取得的成就，并指出，经济发展带来了政治稳定，也保

持了国家实力。这是印度政界人士正努力试图理解的一课。

现在：聚焦中国

随着总理莫迪首次访华的到来，印度媒体把目光聚焦中国，对印关系的发展充满期待。

2日，肩负为印度总理莫迪访华铺路重任的斯瓦拉杰在人民大会堂受到中国国家主席习近平会见。印度主要媒体均重点报道。《印度教徒报》报道称，印度发起一项雄心勃勃的升级印中关系计划，期待与北京携手实现开启“亚洲世纪”的梦想。

印媒对印中关系的前景充满期待。比如，新德里电视台网站刊登的文章认为，莫迪应把握访问中国的机会，加强与中国的合作。报道称，亚投行成功呈现出中国无可阻挡的影响力。有分析人士甚至称，这一“划时代的成就”预示着“美国世纪的结束”和“亚洲时代的来临”，印度应该顺应趋势。

当然，诸多报道依然透露出危机感，不过，以往随处可见的敌意已经被淡化。英文日报《德干先驱报》刊登分析文章表示，崛起的中国已经成为既定事实，由于中国政治、经济和军事实力均比印度强大，中国并未从印度这边感受到太大压力，这对于莫迪来说是较为不利的局面；中印之间的关键议题在于关键航道与领土边界问题，若二者不处理好，两国关系的发展将非常棘手。

印度LiveMint新闻网报道则指出，如果印度想要与这位强大的邻国比肩，就需要参照中国战略，制定类似的外交政策。否则，就会像《孙子兵法》中所写的，印度将不战而败。

未来：合作共赢

当然，一直以来，在沸沸扬扬的喧嚣炒作中，印度也不乏理性的声音。比如，印度前总理辛格就曾多次提到，“中国的和平崛起为世界创造了接触中国的新机会”。随着时间的推移，印度媒体中的理性声音越来越多了。

“抓住来自中国的机遇”、“印度人民对丝绸之路很亲切”等论调开始越来越多地出现在印度媒体中。《印度时报》刊文指出，我们搞错了竞赛。印度不是在与中国竞争，而是在与别国竞争利用中国的非凡崛起。大多数国家都明白这个道理。不幸的是，由于过去10年来一直想象与中国进行势均力敌的“竞赛”，印度人拒绝了将其作为经济超级大国来接触。该报认为，印度应该从中国崛起中获益更多。如今，印度似乎开始奋起直追。

此次访华，以强势著称的莫迪做足了功课。出访前10天，他开通中文微博打出感情牌，博文中不乏“友谊”、“祝福”等字眼。莫迪曾公开表示，中国经济发展是值得印度学习的对象。而印度长期以来都是资本短缺国家，中国的大量资本正是印度甚为看重的外部资源。

事实上，中印之间有着紧密的经济联系。中国是印度第一大贸易伙伴。根据中国海关统计，2013年中印双边贸易额约为655亿美元。去年9月，中国国家主席习近平访印期间，双方在经贸、金融、交通运输、海关、文化等领域签署了多项合作协议。据印度媒体报道，今年莫迪访华可能会带走价值100亿美元的投资大单。

分析指出，作为全球人口最多、经济高速发展的两个新兴经济体，中印如能进一步深化双边关系，增加利益共同点，对于两国经济发展将产生互惠互利的积极作用。



叙利亚霍姆斯市遭爆炸袭击

5月12日，在叙利亚霍姆斯市，安全人员聚集在摩托车残骸周围。

叙利亚中部城市霍姆斯当日遭爆炸袭击，两辆载有爆炸装置的摩托车在阿拉维派聚居区相继被引爆，导致4人死亡、28人受伤，爆炸还造成附近建筑损毁。

新华社/法新

这些发明太“任性”!

梁子

图为正在送快递的无人机。来源：《科技日报》

总有一些发明“任性”得令人匪夷所思。日前，在美国《时代》周刊公布的五十大最佳发明榜单中，“激光打蚊子”赫然名列其中。

在著名科幻片《星球大战》里，激光剑作为“绝地”和“西斯”两大阵营对峙的主要武器，至今仍为人们津津乐道的话题。据报道，这项发明的最初构想就是来源于美国政府几十年前提出的“星球大战”计划。只不过，之前是打飞船，现在用来打一只小小的蚊子。

该项发明的原理也十分“任性”，它由一把微型激光炮组成，可以发出低能量无害的红外探测激光，通过反光板反射，组成探测用的“光墙”，再根据翅膀振动频率确认是蚊子且空间无障碍物。当蚊子触碰到“光墙”时，系统能全自动触发，30米范围内的蚊子百分百被击中！据了解，这项发明竟然获得了“盖茨基金会”的赞助。

在其他一些“任性”发明中，无人机也常常勇于表现自我。比如轰炸五角大楼，比如求婚上头条，再比如拿它当“快递小哥”。虽然无人机送快递早已不是新鲜事儿，但是来自BBC的报道，美国一家跨境物流公司前阵子刚刚申请了一项新的专利：通过无人机追踪手机GPS，并将货物直接送到用户手中。在向美国专利局提交的文件中，无人机项目被描述为一种“动态送货”服务，它根据用户的手机定位，确定收货人当下位置，从而直接将包裹投递到用户手中。想象一下，尽管你的收货地址是自己家，但此时你正在外面的餐厅吃饭，突然有一架无人机飞到餐厅把你的包裹送到你的手中，不是很“任性”？

知道直梯、扶梯，但你听过能横着走的电梯吗？日前，德国一家公司研发出了一种完全不使用钢缆的电梯，在电梯的传动轴上设置了多个电梯厢，使之能水平移动。这项发明不仅提高了电梯的运行效率，还减少了对建筑空间的占用。根据现阶段的测试结果，改造后的电梯比传统电梯整体运力提高了50%。在未来，使用者等待电梯的时间将大幅减少，还能乘着它在整栋办公楼里“任性”穿梭。据了解，这种“横着走”的电梯将于2016年正式搭建并试用。

以上的发明固然是“任性”了点，不过人类社会的进步本身就离不开想象。期待未来这些“任性”发明能更多地惠及我们的生活。

地中海移民让欧洲坐不住了

孙楠

2015年以来，地中海的非法移民船频频发生海难，引起了各界关注。欧洲的船民拯救行动及难民政策也因此饱受争议，而现在欧盟似乎下决心有所作为了。

解决危机多步走

据英国广播公司5月11日报道，面对地中海移民危机，欧盟委员会将提议欧盟成员国按配额收容难民。各国难民接收配额将根据该国人口、经济指标和已接收难民数量来制定。

德国《南德意志报》报道称，欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼11日向联合国安理会提交了一份建议，希望授权欧盟在地中海进行打击偷渡的军事行动。

在4月末举行的欧盟特别峰会上，欧盟决定增加对地中海沿岸巡逻队伍的资金支持，增幅为现有规模的两倍。以此计算，欧盟每月将投入900万欧元来应对地中海地区的非法移民潮。

年底，欧盟还将会出台一项面向全欧洲的难民庇护处理“永久性”政策。在被批评“严重缺乏同情心”后，欧盟终于开始行动。应对地中海非法移民危

机和难民问题，欧盟出手了。

非法移民令人忧

地中海的非法移民和欧洲难民并不是一个新问题，但是为何欧盟近日举动颇多？中国人民大学国际事务研究所所长王义桅在接受本报采访时表示，欧盟现在受到内外双重压力。

2015年以来的多次海难惨剧严重影响到了欧盟的国际形象。意大利此前曾实施过“地中海拯救行动”，后因无法说服其他欧盟成员国分担每月近千万欧元的维持费用，无奈在去年底中断此行动。英国《经济学家》分析称，今年通过地中海前往欧洲的移民死亡人数迅速上升的原因之一就是意大利此项计划的暂停。

此外，来到欧洲的非法移民和难民给欧洲国家内部也带来诸多困扰。

据法国《费加罗报》报道，取道地中海的流民骤增使得欧委会主席容克决定采取限制性政策，以减轻意大利和希腊面临数以万计庇护请求的压力。而德国《时代》杂志在去年的报道中已经以“德国难民灾难”为题。报道指出，难民潮的溢出

效应已波及整个社会，使政府部门焦头烂额。王义桅还表示，难民给欧洲各国带来了许多政治上的不稳定事件。

由此可见，地中海移民危机和难民问题使欧盟备受压力，而欧盟需要作出一些改变。

道路漫长协调难

为解决这些问题，欧盟近期开始了一系列计划和行动。但是效果又会如何？王义桅分析称，最终结果很有可能大打折扣。

“欧盟内部多国需要相互协调，这本身就是一个挑战。对于责任和义务的分配，欧洲各国相互指责。”王义桅说。据英国广播公司报道，英国政府发言人表示，他们不相信“配额制”是解决问题的办法。匈牙利、斯洛伐克等国也都称这是一个“疯狂的想法”。欧盟成员国领导人将于6月底举行的欧委会会议上讨论此



题图：4月19日地中海难民船沉没现场。来源：国际在线